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Nagy-Enyed, vasárnap, 1885. április 26. IV. ávfolvam.
Szerkesztői iroda:

Nagy-Enyeden
A KIADÓHIVATALBAN

hová
n lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.

Kiadóhivatal:
Wciál János könnkereskeáósE
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az előfizetések és hirdetések 

Vérmentesen küldendők.
K Kéziratok nem adatnak vissza. ^
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KÖZÉRDEK.
regyes tartalmú lieti 1 ap.

Megjelenik minden vasárnapon.
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Előfizetési feltételek: >
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
féiévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

v Nyilttér sora 15 kr.
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ZEYK KÁROLY
Alsófeliérmegye főispánja

nincs többéI

(8.) A legmélyebb fájdalom érzetével írjuk e 
szavakat, s e fájdalom nemcsak a miénk, osztozik 
abban vármegyénk egész közönsége, mélyen le­
verő hatással fogadja azt országszerte a kitűnő fér­
fiúnak minden tisztelője — a legnagyóbbtól a leg­
kisebbig.

A magas életkor s a súlyos betegség tudata 
hozzá szoktathatott volna a természet örök törvé­
nye által rendelt elválás fájdalmas gondolatához, 
és mégis — a ravatalon látni mély tiszteletünk 
kiváló tárgyát, — a régi dicsőséges kor s az újabb 
csöndes munkálkodást engedő idők nagyrabecsült 
alakját: könybe boritá szemeinket s a veszteség 
nagysága pillanatról pillanatra mind nagyobb ará­
nyokban tűnik fel borongó lelkünk előtt.

Nemes családja, fényes nevű rokonsága, barát­
ja! — a magán élet kedves emberét, — mi a köz­
élet jeles férfíát és őszinte jóakarónkat veszítettük 
el. Személyéhez volt fűződve a béke, a kölcsönös 
bizalom, a közügyért való buzgó munkálkodás ál­
dásos hatása, és ámbár e század negyvenes évei­
nek élénk karczaiban való részvéte, az 1848—49-iki 
súlyos időszakban teljesített feláldozó munkássága, 
az 1863-iki szebeni országgyűlés alatt tanúsított 
magatartása, az 1865—68-iki országgyűlésen el­
foglalt pártállása és képviselőházi magas tiszte, — 
majd belügyminiszteri államtitkári méltósága min­
den hazafi előtt magasra emelte tekintélyét, — ő 
oly korban, midőn mások megálltak emelkedésük­
ben, vagy éppen csak hanyatlani bírtak, szellemi 
tehetségeivel és lelke nemes tulajdonainál fogva 
még mindig fokozni tudta a tiszteletet, szeretetet 
és közbizalmat személye iránt.

Mi még vártunk tőle, még reméltünk benne. 
Hiszen már nem annyira teremteni, mint a jót 
fenntartani, fejleszteni, gyümölcsöztetni kellett s

vájjon ki tehette volna mindezt jobban, bölcsebben, 
okos előrelátással, mélyebb megfontolással, mint Ő, 
kinek egy szép, munkás élet gazdag tapasztalata 
állott rendelkezésére, ki tett erejével, munkaked­
vével minket példája követésére tudott folyton buz­
dítani !

A sors másként határozott.
Azon nap tizedik évfordulóján, április havának 

25-dikén, melyen Alsófeh'érmegye főispánjává való 
kinevezéséről szóló miniszteri értesítés kelt, letet­
tük testét a családi sírboltba végnyugalomra, úgy, 
amint első főispán! beszédében kifejezte: „Szivem 
óhajtása: hogy mikor az idő vasfoga felemészti 
erőmet, e megye adjon nyugalmat az elfáradt ván­
dornak s földje örök enyhelyet poraimnak!“

E sírbolt eltemette a kitűnő férfiúhoz fűzött 
reményeinket és óhajaink valósulását is, de meg­
maradott mindnyájunkban a kegyelet, a hála és 
szeretet érzete, mely betölti sziveinket elhunyt je­
lesünk feledhetetlen emlékével együtt.

Áldás reája!

A gyászeset.
Bár napúk óta köztudomású volt, hogy a legáltalá­

nosabb köztisztelet és szeretet ben állott ősz főispánunk 
komoly betegsége a legválságosabbra fordult, s városunk 
lakossága aggódással teljes várakozással készült a bekö­
vetkezendő csapásra, mégis a legbensőbb megdöbbenést 
keltette mindnyájunkban a folyó hó 23-áu délután 2 óra 
körűi gyorsan terjedő hir, hogy a nagy beteg déli 1 óra­
kor örökre behunyta szemeit. Azonnal kitüzettek az ösz- 
szes középületeken a szomorú hirt jelző gyászlobogók. A 
mélyen lesújtott megyei tisztikar a sorozáson levő alispán 
távollótében a m. főjegyző felhívására azonnal összegyűlt 
s elhatározta, hogy a megye közönsége nevében külön 
gyászjelentést ad ki, a ravatalra a megye közönsége és 
tisztviselői kara nevében koszorút helyez s a gyászoló csa­
ládnál részvétét testületileg fejezi ki. Ugyanezeket hatá­
rozta a főgondnoka elvesztésével mélyen sújtott Bethleu- 
főtanoda tanári kara, úgy Nagy-Enyed város közönsége 
folyó hó 24 ón délelőtt e végre tartott rendkívüli köz­

gyűlésében, mely város sorsához az elhunyt mindig oly 
meleg szeretettel ragaszkodott. — így tettek e többi tes­
tületek is, első sorban a „nagyenyedi casino“, a hol na­
ponként pár derült órát szokott tölteni munkája után. — 
Tisza miniszterelnök, b. Sennyei a főrendiház elnöke, az 
erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgató tanácsa táviratilag 
azonnal értesítve lettek a gyászesetről.

Részvétnyilatkozatok.
Alig terjedőit szót a gyászhir, a megdöbbentő hatás 

első pillanatai után számosán siettek mély részvétüket 
személyesen tolmácsolni, az első távsürgöny Tisza mi­
niszterelnöké volt s utánua rendkívül sok érkezett, melyek 
közül néhányat szószeriat közlünk a gyászoló család ke­
gyes engedélyével:

Özvegy Zeyk Károlyne ő méltóságának. Teljes szívből fejezem 
ki részvétemet Méltóságod fájdalmában a veszteség felett, mely a csa­
táddal együtt a közügyet is érte; fogadja ezt jól attól, ki az üdvö­
zíthet mint rokont is mindig becsülte, szerette. Tisza Kálmán.

ltj. Zeyk Károly urnák. Fogadjátok igaz részvétem megnjitott 
kifejezését; adjon isten erőt főleg jó anyátoknak a csapás elviselésére. 
Tisza Kálmán.

Méltóságos özvegy Zeyk Károlyné úrnőnek. Méltóságos asszony! 
Azon veszteségben, mely Méltóságodat felejthetetlen férje idősb Zeyk 
Károly Alsófehérmegye érdemes főispánjának halála által érte, a ma­
gyar királyi belügyminisztérium tisztviselői is, a kiknek a boldogult 
nyolez éven át szeretett és nagyrabecsült államtitkáruk volt, teljes és 
őszinte részvéttel osztoznak. S ha az ily nagy veszteségben a részvét 
csak némileg is vigaszt nyújthat, ezt fogadja méltóságod a belügy­
minisztérium tisztikarától, mely mindenkor hálával és szeretettel fog 
elhunyt államtitkárára visszaemlékezni.

Özvegy Zeyk Károlyné asszony ő méltóságának. Mély megil- 
letődéssel és fájdalommal vettem a szomorú tudósítást. Nagy sajná­
latomra négy tárgyalás alatt álló törvényjavaslatom miatt temetésre 
nem mehetek le. Egy koszolut fogok küldeni. Kemény Gábor.

ZeykgDániel orsz. képviselő urnák. Mélyen meghatva értesül­
tem szegény jó atyád elhunytéról, ki egy letűnt nagy korszak utolsó 
nagy alakja volt s ki iránt kegyeletes tiszteletet én is úgy örököltem. 
Az ő nemes emléke legyen a ti jó szellemetek. Dara nyi Ignácz.

Sürgőnyöztek még többek között: id. b. Vaj Mik­
lós, gr. Bathiáuyi István, Pótsa, Eszterházy, Kubicza fő­
ispánok, — Bakovszky Géza, Zeyk József consul, idősb 
Zeyk Dániel, Jekelfalussy Lajos, b. Badák Idáin, gróf 
Bethlen Ödön, b. Bán ffy Dániel, Szitányi Bernát, Szögvény 
Géza, Isakov ich Miklós és Pogány Károly képviselők, — 
Kovács Sebestyén Endre, a sorozás miatt Verespatakról 
vissza nem térhetett Csató János kir. tanácsos alispán,

Zeyk Károly élete.

Zeykfalvi Zeyk Károly született Alsó-Fehérmegyében 
Diód községében 1810. november 19 én. Édes atyja Zeyk 
Dániel volt kormányszék' tanácsos, édes anyja vajai Vay 
Katalin, septemvir Vay József leánya volt. Gyermek ko­
rában édes anyja szigorú felügyelete alatt növekedve, ko­
rán elsajátította azon előtanulmányokat, melyek később 
a magasabb iskolázásokra képesítették. Tanulmányait a 
marosvásárhelyi evang. református főtanodában végezvén, 
tanult jogot, philosophiát, történelmet, számtant, termé­
szet és vegytant, természetrajzot. Mindezen tudományokból, 
mikor a főtanodat elhagyta — végvizsgát tett le.

A vizsgálat letétele után pályát kelle választania. 
Vágyai másfelé vonták ugyan de az akkori idők szellemével 
nem mervén szembeszállani, arra a pályára lépett, melyen 
a nagy családok férfi tagjai szokták volt családjaik fényét 
és jólétét emelni. Jogász lett. Szorgalmasan tanulmányozta 
Magyarország, de különösen a Királyhágón inneni részek 
történelmét, azt tartván, hogy a történelem az a biztos 
alap, a melyre állva világos áttekintést lehet nyerni úgy 
a históriai tradicziók kapcsán alakult viszonyokról, valamint 
azon követelményekről, melyek a haza felvirágoztatását és 
boldogulását jó sikerrel előmozdítják.

Felajánlván szolgálatait az akkori erdélyi király-táb­
lánál, a jeles készültsógü ifjút szivesörömest fogadták, mi­
nek következtében jurátusi állását csakhamar elfoglalta.

Másfél évig végezte jurátusi kötelmeit példás pon­
tossággal. Elfoglaltsága mellett arra is ráért, hogy jogi 
tanulmányait tovább folytassa, a másfél óv végén le is teve 
a jogi szigorlatot kitűnő sikerrel.

Az 1832-ik óv forduló pontot jelez életében. Családja 
ösztönzésére megvált az erdélyi király-táblától, hol a más­
fél év alatt általános becsülést vivőit ki magának, s még 
azon év tavaszán Becsbe ment.

Ez időben Bécsben Erdély ügyeit az erdélyi korlát- 
nokság intézte. Zeyk Károlyt leginkább ez vonzotta Becsbe. 
Jól tudta, hogy valameddig a központban nincsenek oly 
egyének, kik meg nem vesztegetve az idegen légkör, az 
idegen áramlat által: teljesen tisztában vannak azon te. 
kintélyes országrész viszonyaival, melynek vezetésére hivat- 
vák. addig boldogulásról komolyan nem lehet szó. Egyikévé 
akarta magát képezni azon férfiaknak, kik bazaszeretetöket, 
tudományukat és befolyásukat szülőhazájuknak szentelve, 
annak jólóiét munkálják, meg nem vesztegetett intentiók 
segélyével.

A kezdés nehéz volt. Az idegen ifjút kezdetben jó 
adag bizalmatlansággal fogadták, de a bizalmatlanság nem 
riasztotta vissza. Bújta volt. hogy megismerjék. Elérte czél- 
ját. Megismerték és megszerették eleinte, megbecsülték 
utóbb.

Az 1832-ik év aug. havában (17-óa) neveztetett ki 
korlátnoksági gyakornoknak. 1835. május 27-én tisztelet­
beli fogalmazónak. A természettudományok iránt kora ifjú­
korától kezdve mutatott előszeretete Becsben uj tápot nyert. 
A tudományosságnak Becs ez időben egyik czentruma ló­
vén, az egyetem magas színvonalon állott. Kitűnő tanárok 
tartottak előadásokat a természettudományok minden ágá­
ban, s e körülmény nem kerülhette el a tudni vágyó ifjú 
figyelmét. Szabad óráit tanulásra használta fel. Beiratkozott 
az egyetem hallgatói közé, s szorgalmasan hallgatta a hír­
neves Baumgarten tanár előadásait; Moosót az ásványtan­
ból és a polytechnicumban Meisnerét a vegytanból.

E tanulmányi buzgalma egyfelől elismerést és tisz­
teletet szerzett neki, — másfelől azonban sok csipkedés­

nek volt okozója. Ő maga beszelte nem egyszer bizalmas 
körben, hogy collégáitól számos tréfát és apró gombostű- 
szúrást kellelt szenvedni, s a nem egyszer rósz tréfákhoz 
jó képét vágnia. — Tudós fogalmazónak nevezték. Nem 
bánta. Pedig abban a körben, melyben ő születésénél fogva 
mozgott, a tudós czimet éppeu nem tekintették valamelyes 
nagy dicséretnek. Az akkori korszak aristocrata if iái egy 
ugrató lovat hasonlilhatlauul többre becsültek, mint egy 
tudóst. Szokva voltak hozzá hogy a magyar aristokrata ne 
foglalkozzék olyan dolgokkal, melyek „porlepte német 
Schalmeiszier“-hez illők csupán, — úgy mondták.

Zeyk Károly mosolyogva hallgatta megjegyzéseiket 
és soha nem reflektált rájok. Pontosan végezte hivatalos 
teendőit, pontosan eljárt az egyetemi előadásokra, szabad 
idejét ezenfelül folytonos munkálkodás, s természetrajzi 
magánba váriatokkal lökvén el.

1836-ban neki nem tetsző irány kezdett tért foglalni 
a koriálnokságnál. Ez iránnyal nem tudva kibékülni — 
elhagyta a szolgálatot, s lemondása 1836. ápril 6-án el 
is fogadtatott.

Még ez évben azután Bécset is elhagyta. „Nem vit­
tem el kedves emlékeket onnan“, mondta nem egyszer ő 
maga. Haza — Erdélybe — jött, s csakhamar rá meg is 
házasodott, nőül vevén magyargy erőmonostori br. Kemény 
Juditét, a kivel hosszú négyveukiiencz esztendeig ólt za­
vartalan boldogságban.

Az 1837-dik év ismét a szereplés terére szólította. 
Koiozsmegye a 37-iki országgyűlésre követnek választotta, 
s ez időtől kezdve minden erdélyi országgyűlésen jelen volt, 
a két haza egyesülése után pedig a pesti országgyűlése­
ken működött mint erdéiyrészi képviselő — egészen 1847-ig.

1848-tól kezdve életét röviden ő maga beszéli el.
„1848. aug. 20-án tudatta velem Szemere Bertalan 

belügyminiszter, hogy előterjesztésére a belüg.ymiuisz-



Tisza László orsz. képviselő, Tóth Vilmos közös legfőbb 
állami számszók elnöke, Lönhart Ferencz püspök ő mlga 
szép levélben nyilvánította mély részvétét.

A ravatal.
A ravatal a család várszeg-utczi lakóháza keleti sa­

rokszobájába állíttatott fel Czecz kolozsvári első temetke­
zési intézete által. Úgy a ravatalt befogadó terem, mint 
az előszoba egészen gyászlepellel volt bevonva s a virá­
gokkal körülvett ravatalon tömör órczkoporsó fogadta nyu­
galomra a kiszenvedt testet. A kínos szenvedések által a 
betegség lefolyása alatt összeesett vonások a halál nyu­
galmában visszakapták eredeti alakjukat s a folyton özöulő 
tisztelgők hű kinyomatát őrizhették meg a jóságos arcz­
nak bár a szemeknek élénk tüze s az oly rokonszenves 
meleg beszédre nyíló ajkak zárva is valónak. — A ravatalt 
és koporsót a temetés órájáig mindinkább elfedte a szebb­
nél szebb koszorúk tömege. — Koszorút küldöttek követ­
kező felirattal:

„A gyászoló özvegy feledhetetlen férjének.“ „Fiaj 
szerető atyjoknak.“ „b. Kemény Gábor, bátyámnak, bará­
tomnak." „B. Kemény Dénesnó és Emma szeretett só­
gorok és nagybátyjoknak." „Zeyk József és családja fe­
ledhetetlen Károly bátyánknak." „Johanka feledhetetlen 
testvérének." „Özv. Zeyk Domokosnó a szeretett sógornak." 
„Zeyk Gábor szeretett bátyjának." „Zeyk Dániel és neje 
Főispán id. Zeyk Károlynak." „B. Kemény György és 
neje kedves sógoruknak és barátjuknak." „Báró Kemény 
János Isten veled." „B. Báuffy Dániel és neje Szeretett 
rókonuknak." „B. Kemény Istvánná A kedves rokonnak." 
„B. Kemény Endre és neje Szeretett bátyjának." B. Ke­
mény Károlina A szeretett rokonnak." Br. Kemény Katalin 
és Ida Károly bácsinak." „a m. kir. belügyminisztérium 
tisztviselői Zeyk Károlynak." „alsó-Fehérmegye közönsége 
tisztelve szeretett főispánjának." „Alsó-Fehérmegye tiszti 
kara tisztelve szeretett főispánjának." „Nagy-Enyed város 
közönsége szeretett főispánjának és hű polgárának." „Gyula. 
Fehérvár sz. királyi város hatósága és képviselő testületé 
hálája és kegyelete reléül." „Abrudbánya város hatósága 
és közönsége hálája és kegyelete jeléül." „A Bet hlen főiskola 
elöljárósága szeretve tisztelt íőgoudnokának." „A gyula­
fehérvári egyházmegye főgondnokának.“ „A nagyenyedi 
kasino feledhetetlen elnökének." „Joksmann Nándor kir. 
törvényszéki elnök saját és tisztikara nevében. „A nagy­
enyedi vörös kereszt-egylet Zeyk Károlynak.“ „A vinezeller- 
képezde felügyelő bizottsága elnökének." „A nagyenyedj 
polg. iskola a tanügy lelkes barátjának." „A nagyenyedi 
izraelita hitközség." „Barcsai Albertnó és leányai emlékül." 
„Dr. Donogányné Zeyk Károly főispánnak." „Glück Mór 
és esaládja hála és kegyelete jeléül." Dárday Sándor kép­
viselő.

A temetés napján.
Azok előtt, kik tanúi valónak e gyásznapnak, ki­

törölhetetlen leend a mély benyomás, melyet lelkünkre 
tett. Az ország minden részéből seregeitek a rokonok, ba­
rátok, végtisztessógtevők, kik közül felemlithetjük: báró 
Kemény Jánost, a képviselőház alelnökét, v. b. t. taná­
csost, br. Kemény György, báró Bánffv Zoltán, Pogány 
György főispánokat, Barcs Ferencz nagyprépost, Moldován 
János g. cuth. kanonok, Horváth Gyula és br. Kemény 
Endre orsz. képviselőket, Bethlen Géza, Sándor grófokat, 
Kemény Géza és Gyerő bárókat, Bárczay Gyulát, Barcsay 
Kálmán alispánt, Gyárfás Domokost, ifj. báró Kemény 
Domokost, Szabó Sámuelt a kolozsvári ev. ref. tanoda kép­

viseletében, Tókos esperest és dr. Elekes Viktort a gy - 
fehérvári egyházmegyéből, Novak, Diószeghy, Szőcs polgár- 
mestereket, Joksmann Nándor kir. törvényszéki elnököt, 
Henter kir. ügyészt. Csató Lajos érseki ügyvédet és még 
tömérdek sokan.

A megyei tisztviselők, bizottsági tagok, Abrudbánya, 
Gyulafehérvár, Vízakna városok polgármesterei, tisztviselői 
és képviselete, községi elöljárók, jegyzők, küldöttségek, mint 
a gyulafehérvári r. catli. káptalan és Vancsa érsek-metro- 
polita képviselői, az érd. ev. ref. egyházkerület igazgató 
tanácsának küldöttjei, a gyulafehérvári kir. törvényszék s 
a kir. járásbíróságok, kir. adófelügyelőség, adóhivatalod 
kir. illeték kiszabási hivatal főnöke stb. vasúton, gyors­
vonattal érkeztek meg: Stesser József és \ aj da Ottó belügy­
miniszteri osztálytanácsosok a belügyminisztérium elnök­
sége képviseletében, Lukács László és \ isi Imre ország­
gyűlési képviselők.

Reggel 9 órakor nagy menet indult meg a gyász- 
lobogós megyeház udvarától. Elöl a két megyei huszár, 
utánnok a megyei Írnokok, azután a két kezelő tiszt vitte 
a megye közönsége és tisztviselői karának kék és vörös 
szalaggal díszített babér és pálma koszorúit, s egy har­
madik Abrudbánya város fehér szalagos koszorúját, végül 
jöttek a tisztviselők sorban. A gyász helyéhez érve; Török 
Bertalan m. főjegyző átvette a megye közönsége, Tóth 
Miklós árvaszéki elnök a m. tisztviselők és Diószeghy Lajos 
polgármester Abrudbánya város koszorúját s a családtagok 
jelenlétében rövid szavak mellett leh'dyezék azokat a rava­
tal előtti e czélra kitett asztalkára, s miután a megyei fő­
jegyző Zeyk Dániel orsz. képviselő s a család többi tagjai 
előtt kifejező a testület mély részvétét, engedélyt kórt, hogy 
ezt a köztiszteletben álló özvegy előtt is kifejezhesse. — 
Mélyen meghatva fogadó a gyászba borult hitves a kül­
döttséget s nem kevesebb meghatottsággal mondó a m. 
főjegyző, miszerint a megyei tisztviselők mint gyászoló fél 
jelennek meg s ezzel ki van fejezve a veszteség feletti igaz 
érzetük, minél fogva csak mély részvétük jelzésére szorít­
kozik s arról úgy meltóságos asszonyt, mint bánatos csa­
ládját biztosítani szomorú kötelességének ismeri. Alig vé­
gezte a megye, jött Nagy-Enyed város, azután a Bethlen- 
főtanoda tanári kara, majd Gyulafehérvár sz. kir. város és 
sorban a többi testületek, letevő kegyelete jeléül mindenik 
a maga gyászkoszoruját.

A megyeházhoz visszatérve, Joksmann Nándor kir. 
törvényszéki elnök a kir. törvényszék, Moldován János g. 
cath. canonok az órsek-metropolita és káptalan nevében 
fejezték ki részvétüket a megye irányában kitűnő főispánja 
elvesztése felett.

10 órakor vonult ki újra két gyászlobogó alatt a 
megyeházból az eközben nagyon megszaporodott tisztviselői 
kar s a megérkezett számos bizottsági tag. a városház­
téren rendeződött az impozáns menet, mely következő sor­
ban vonult fel: 1.2 városi hajdú fekete lobogóval. 2. Bethlen- 
főtanoda tanárai és ifjúsága lobogóval, a főiskolai zene és 
énekkarral. 3. Ipartársulatok. 4. A dalkör. 5. A tűzoltó 
egylet zenekarral. 6. A honvédzászlóaljak tisztei. 7. Nagy- 
Enyed város tanácsa és képviselőtestülete. 8. Törvényható­
ságok képviselői s a kir. tisztviselők. 9. Két megyei huszár 
gyászlobogóval, a megyei tisztviselők, bizottsági tagok köz­
ségi jegyzők. 10. Igazgató tanács küldöttjei, egyházi gond­
nokok, tanárok és papok. E menet felvonult a várszegutczán 
s a gyászos ház előtt félkörben elvonulva —- állott fel.

Fél 11 órakor megjelent nagy tiszt. Szász Domokos

ev. ref. püspökhelyettes s miután a theologiai dalkar el' 
zengó gyászdalát, szép könyörgést mondott. Majd ismét 
felhangzott a gyászének, a megyei tisztviselők és városi 
polgármesterek kihozták a bezárt koporsót, melyet a kapun 
túl a többi testületek felváltva vittek az előbb leirt sor­
rendben vonuló roppant menetben a gyásszal bevont ev. 
ref. templomba, a koporsó mellett oldalt tűzoltók tartot­
ták fenn a rendet, a gyönyörű koszorúkat pedig hosszú 
rudakra helyezve hozták a disz egyenruhába öltözött 
testőrök.

Az orgona szomorú dallama mellett vonult be a me­
net és szorongásig megtölté a nagy templomot. A kopor­
sót a szószék előtt álló ravatalra helyezték. A theologiai 
dalkar éneke után felállott nagytiszt. Szász Domokos ur, 
s a nála sajátos szónoki képességgel és előadással nagy­
szabású gyászbeszódet mondott, melyben a kitűnő férfiú 
jellemrajzát és tetteit hatásosan adta elő s élénken leste 
az elvesztés feletti fájdalmat, a theol. dalkar éneke után 
Török Bertalan megyei főjegyző egy külön felállított szó­
székről a következő búcsúbeszédet tartó:

Gyászoló gyülekezet!
Alig tiz évvel ezelőtt, 1875-ik évi május 20-án hiva­

talomnál fogva első Ízben juiott nekem a szerencse — 
e megye közönségének lelkes éljenzései között — kifejezni 
üdvözletünket, fájdalom már néhai zeykfalvi mlgs Zeyk 
Károly ur előtt a díszes főispáni szók elfoglalása alkalmá­
ból, — és most, — megyénk életében egy újabb korszakot 
alkotó évtized lefolyása után, ime föláilok, hogy Alsó-Fehér- 
megye közönségének leverő bánata között utoljára emel­
jem szavaimat tehozzád — nagy férfin, mielőtt végső utadra 
kísérnénk: az örök nyugalom és béke ölébe 1

Ámde mig azon üdvözlet hangja csak a hivatalos 
udvariasság, szavai csak a hivatalos állásból kifolyó érzelem 
kifejezése volt, oh! hogy most, midőn hazaszeretetednek, 
alkotmányunk iránti ragaszkodásodnak, megyénk jóléte, 
boldogsága, szellemi és anyagi javakban való fejlődése 
iránti törekvéseidnek fólszázados örömünnepót. ülhetnők, 
ahelyett nemes lelked jósága, melegen érzett szived sze­
retető által teljesen megnyert szivünk keservével kell körül- 
állani koporsódat!

Elborult lelkünk mély fájdalmával gyászolunk!
Valóban teljesen megillet a gyász megyéd részéről, 

melyről oly sokszor mondád, hogy ez volt alkotmányos 
politikai életed iskolája, majd komoly küzdelmeid dicső­
séges szintere; mely a te- és hozzád hasonlók lelkes küz­
delmei után nyert alkotmányos élet békéjében tiz éven 
keresztül nagyon becsült, nagyon szeretett főispánját tisz­
telhető benned, s melynek földje moot, óhajtásod szerint, 
nyugtot ad az élet nemes harczaiban kifáradott testednek. 
Méltán mondhatja dicsőült szellemed: j ó harczot har- 
czoltam, jogom van elnyerni az örök élet koronáját!

Koporsódnál teszünk igaz tanúságot, hogy 
amily készséggel küzdőitől a jog és igazság diadaláért, 
szintoly bölcs mérséklettel nyújtód a szemeid előtt küzdő 
feleknek a béke olaj ágát; koporsód nlái teszünk igaz 
tanúságot, hogy bókeszereteted alapja az igaz­
ság és méltányosság nemes érzelmeiben gyökered­
zett, melyek szivedet, lelkedet tőitek be; itt teszünk igaz 
vallomást, hogy ezen nemes érzelmek befolyásolták köz­
pályádnak reánk nézve oly hamar befejezett tevékenységét 
— s mig eképpen nevedet és személyedet tisztelttó tevéd, 
mig elveidnek mi bennünk lelkes követőket szerzel, — 
addig hazánk és nemzetünk iránti hő szereteted lángjával 
fel gyújtód és élénk lobogóéban tudód tartani szivünk ol­
tárán a hazafiasság szent tüzét is.

teriumban tanácsossá, s egyszersmind osztály-igazgatóvá 
neveztettem ki. Az állást mint olyant, melyen hazámnak 
szolgálatokat reméltem tehetni csekély erőmhöz képest: el­
fogadtam, s igy a képviselőség mellett ezen állás teendőit 
ia végeztem. Történt azonban, hogy a szélső baloldal in­
dítványára, a parlament biztosokat volt hajlandó küldeni 
Erdélybe, kik ia az ottani királyi biztos br. Vay Miklós 
tetteit és magatartását ellenőrizzék. A kormány megelőzni 
akarván egy ily fólig-meddig az ő jogi hatáskörébe vágó 
határozatot, mely azonfelül a parlamentet is conventi testü­
letté változtatta volna: br. Vay Miklós mellé kormánybiztosi 
minőségben engem küldött le, és igy egészen addig, a 
mig br. Vay kénytelen volt Erdélyt elhagyni, mellette mű­
ködtem. Nem mint ellenőr, hanem mint jogi tanácsadó."

Bem tábornok fővezérsége alatt a kormánybiztosság 
beszüntettetvén, mint képviselő, mint belügyminiszteri ta­
nácsos és osztály-igazgató Pestre ment fel, de akkor már 
— a forradalom zajlásai közepette — úgy az országgyűlés, 
valamint a minisztérium Debreczenbe költözvén — ő is 
Debreczenbe ment. Itt mivel br. Kemény Dénes Budán, 
Zoltán János pedig Debreczenben betegen feküdtek: a 
minisztériumban államtitkári teendőket végzett, sőt midőn 
a belügyminiszter a Görgei-hadtest megszemlélésére el­
hagyta állását, ezen egész idő alatt egymaga vezette óra- 
azerü pontossággal a belügyminisztériumot.

A déli hadsereg veresége után a minisztériummal 
Pestre, majd ugyanezzel Szegedre ment, hol is a cathas- 
tropha beálltáig viselte magas hivatalát.

A világosi fegyverletétel után, mind annyi más hazafi, 
ő is számos bosszantásnak és nyomorgatásnak volt kitéve. 
Férfias lélekkel tűrte, s egész idejét kedvencz könyveinek

és családjának szentelve, visszavonult életet élt falusi ma­
gányában.

A kiegyezés után ismét a nyilvánosságra lépett, mint 
belügyminiszteri államtitkár, e magas tisztet 1875. május 
haváig viselte, amidőn Alsó-Fehérmegye főispánjává lett. 
Tiz évig végezte főispáni teendőit erélylyel és példás pon­
tossággal. „Hivatalnak nézem az állásomat." E szavai jel­
lemzik legjobban.

Egyháza, elismervén érdemeit, főgondnokául válasz­
totta, nemkülönben a nagyenyedi ev. ref. Bethlen-főfanoda 
s a gyulafórvári egyházmegye is. Nem volt megyei tes­
tület, melynek javára nem munkált volna. Ó alatta alakult 
meg a megyei gazdasági egylet, a nagyenyedi gyümöl- 
csószeti társulat, melyeknek elnöke volt. „A nagyenyedi 
Casino" elnökét, „az alsófehórmegyei községi és körjegy­
zői egylet" tiszteletbeli elnökét, a vinczéllór-képezde fel­
ügyelő igazgatósága szintén elnökét tisztelheté benne. E 
tisztes állásainak, számos teendője mellett, minden időben 
buzgalommal felelt meg.

Hetvenöt éves volt már. A halál ily hosszú időn ke* 
resztül kímélte munkás életét, mig végül esütörtökön, f. 
hó 23-án délben egy órakor huzamos szenvedés után meg­
halt.

Pótolhatalan veszteség, mely halálával a megyét úgy, 
valamint az egyházat érte. Őszinte mély gyász viraszt ra­
vatala felett, és nincsen egy ajak, mely áldást ne re- 
begne a kiszenvedett nemes ősz emlékére, és nincsen egy 
igaz kebel, a melynek hálatelt dobbanása ne felé szállna.

Mert nagy volt 6 mint ember, mint államférfi, és 
mint egyházfő egyaránt!

Előttünk jártál, mint bölcs vezérünk! Követendő példát 
nyújtói mint tisztviselő: buzgalmad, mint család 
fő: igaz patriarchalis életed, mint e megye h ü 
í i a: megyei intézményeink pártolása, s mint Nagy- 
Enyed város polgára : polgári kötelességeid teljesítése által.

Részt vettél örömünkben, bánatunkban! Fénylő szeme­
idből olvashattuk lelked tiszta érzetét, midőn szives kézszori- 
tással, meleghangún járultál örömünk neveléséhez, s ugyan­
csak a szemeidet elöntő forró könycsepp — minden szónál 
ékesebben igazolta részvétedet a lesújtó szerencsétlenség­
ben, mely eltemette életünk örömeit, reményeit — örökre!

Ilyenkor ereztük benned az igazi embert, a va­
lódi nemes férfiút — és ón, kire szemeidnek 
örömet jelző csillogása, s a komor bánatot kisérő forró 
köuycsepjei egyiránt vetődtek, — dicsőséged arany koszorú­
jának legszebb levelére igazemberi érzelmeid­
nek emléké t kívánom jegyezni!

* *
*

Gyönge vagyok tovább folytatni — búcsúznom kell!
A 1 s ó-F ehórmegye közönsége nevében, 

mely nem fog feledni soha, — melynek fiai hálával 
és kegyelettel őrzik meg emlékedet, — e keserű elválás 
pillanatában köuyörgök dicső ült szellemedhez: 
legyél velünk nehéz napjainkban!

Pihenésre vágyott testednek legyen nyugodalma 
csöndes!

Isten veled! 1

A dalkar éneke, majd az orgona szomorú hangjai 
mellett távozott a menet a templomból, s künn újra sora­
kozva vonult a piaczon és a Tövisű tezán fel ének és zeneszó 
mellett a „kakasdombra", hol a koporsót levették a gyász-

kocsiról — más 
nak egy része és 
mellett ment Tövl 
zönség és előljárj 

Diódon, de 
kiérkeztek Euyedj 
jöttek meg Fehei 
indult fel a szép 
utón a családi sil d 
szépen volt diszk 
borított koporsó, 
dala után Gruzdi 
könyörgést, minél 
viselők és csalódj 
dalomra. Miudnyj 
búcsút és sohajtj 
melyre utalva igj 

Durum, sec 
est nefas.

Ám az bizíj 
vés emlékét, póló 
mindég. Legyen

Haláláról 
Zeykfalvi Zej 

Kemény Judith, mir 
mekei: Zeyk Links,! 
láné, Zeyk Károly ol 
gyűlési képviselő, és 
unokája: báró Kerné 
lósné szül. Zeyk Jo| 
Zeyk Kata, férje s 
toroezkai gróf Thord 
Teleky Ágnes és gyj 
Juliánná; Zeyk Ga 
gyermekei; báró Kel 
bethleni gróf Bethle| 
retett férj, édes atyj 
Zeykfalvi idősb Zeyl 
ev. ref. egyházkerüld 
a gyulafehérvári eg 
boldog házasságánál 
hosszas szenvedés a| 
hó 25-én délelőtt fél 
tartandó gyászszertl 
órakor rövid könyöil 
fyeztetni. — Áldás j 

Alsó-Fehérmq 
jelenti zeykfalvi 
megye főispánjának! 
szenvedés után tórnj 
irányában szerzett 
e ezért mély bánattá] 
tetemei folyó áprili 
tartandó gyászszertaj 
a családi sírboltban) 

A n agyén yed 
tatl&n voltának érzi] 
zetnek 23 év óta 
Zeyk Károly, erdd 
őispán lankadatlan« 
1885. április 23. n] 
alatt az intézetnek 
közt a gyógyulásnál 
kezek munkájának 
vedélyek árját önérJ 
gondjai alatt köveik 
dománynak uj háza I 
Jószágból költség 
az időtől fogva minj 
V. 15. 16, VI. 8.) 
hogy a háznéppel 
Urat, mint dicséri ed 
III. 11.) Őseihez kéj 
sírboltjába letenni, 
sei viseljük nehéz j 
1885. április hó 24 

Az erdélyi 
az egyházkerület s ! 
illetődéssel s a nagj 
ZEYK KÁROLY,] 
mint a gyulafehérvl 
gondnoka, alsó-fehél 
leti fögondnokságáil 
mély gyászára, az 
testületek és intézel 
jobb létre szenderül 
bői, mindig büszkéi 
férfiakkal, kik. min| 
magukra az egyházi 
a templom és iskoll 
nek tetsző munkákat! 
is siratja, tehát, éli 
kidiilő Nagyok helj 
hű és igaz nyomdoki 
férfiai lehessenek! 
enyeden, d. e, 11 
hrgy e napon d. u.| 
végnyugalomra. Er 
hó 24-ik napján.

Az erdélyi I 
magyar ref.

Mióta Érd 
fejedelmek ülni,| 
ean, de fokozata 
egyszerű és teríj



Sai dalkar el* 
Majd ismét 

lök és városi 
kijét a kapun 
Ibb leirt sor­
ol bevont ev. 
zolivk tartót- 
bedig hosszú 
Uba öltözött

pitit be a me­
nőt. A kopor- 

A theologiai 
Domokos ur, 
dússal nagy- 
kitüuő íéríiu 
élénken testé 
r éneke után 
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I 20-án hiva- 
I szerencse — 
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liása alkalma- 
ibb korszakot 
I alsó-Fehér- 
|ljara emei- 
vegsó utadra

b a iiivatalos 
folyó érzelem 
beretetednek, 
Ejénk jóléte, 
kló fejlődése 
let ülhetnék, 
I szived sze­
lei kell köriil-

Izú'unk ! 
héd részéről, 
alkotmányos 

[meid dicső­
ik lelkes köz­
ien tíz éven 
Ispánját tisz- 
lásod szerint, 
tt testednek, 
rczot har­
sonáját ! 
págot, hogy 
I diadaláért, 
p előtt küzdő 
Iszunk igaz 
a az i g a z- 

p gyökered- 
sziink igaz 
ásolták köz- 
vékenységét 
teltté tevéd, 

szerzel, — 
ka lángjával 
szivünk öl­

endő példát 
at csal á d 
megye hü 

mint Nagy- 
psitése által, 
nylő szeme- 
rés kézszori- 
kz, s ugyan- 
uden szónál 
tcsétlenség- 

— örökre! 
ért, a v a - 
m e i d n e k 
fisérő forró 
íny koszoru- 
!z e i m e i d-

Izaom kell! 
nevében, 
í a i hálával 
lerü elválás 
medhez:

ru hangjai 
1 újra sora- 
: és zeneszó 
ék a gyász-

kocsiról — más szekérre helyezték, mely a család tagjai­
nak egyrésze és Szász József járási szolgabiró kísérete 
mellett ment Tövisig, hol harangszó mellett az odavaló kö­
zönség és elöljáróság fogadta és kísérte ki Diódra.

Diódon, délután 4 órakor volt a temetés. Akkorra 
kiérkeztek Euyedről a tisztviselők, küldöttségek, számosán 
jöttek még Fehérvárról s a vidékről is, s igy nagy menet 
indult fel a szép gyümölcsösön, szőlőkön keresztül vezető 
utón a családi sírbolthoz, melynek környéke s bejárata igen 
szépen volt díszítve s az előtt lett elhelyezve a koszorúkkal 
borított koporsó. A nagyenyedi dalkör gyönyörű gyász­
dala után Gruzda Domokos tövisi ev. ref. lelkész mondott 
könyörgést, minek végeztével a koporsót a megyei tiszt­
viselők és családtagok felvették s behelyezék örök nyuga- 
daiomra. Mindnyájan mély meghatottsággal vettünk vég- 
bucsut és sóhajtva gondolánk e megmásithatlan végzetre, 
melyre utalva igy szólt a római költő :

Durum, séd laevius fit patientia, quid-quid corrigere 
est nefas.

Ám az bizonyos, hogy id. Zeyk Károly főispán ked­
ves emlékét, példáját hálás kegyelettel fogjuk emlegetni 
mindég. Legyen jó szelleme velünk !

Haláláról a következő gyászjelentések adattak ki:
Zeykfalvi Zeyk Károly né, szül. magyar-gyerőmonostori báró 

Kemény Judith, mint hitves, mély fájdalommal jelenti maga és gyer­
mekei: Zeyk Linka, férjezett magyar-gyerőmonostori b. Kemény Gyu- 
láné, Zeyk Károly országgyűlési képviselő, ifj. Zeyk Dániel ország­
gyűlési képviselő, és Zeyk Kálmán; — veje báró Kemény Gyula és 
unokája: báró Kemény Anna; az elhunyt testvérei: özv. Zeyk Mik­
lósáé szül. Zeyk Johanna, Zeyk Miklós és roftí Borbély Józsefné sz 
Zeyk Kata, férje s gyermekei; — továbbá özv. Zeyk Józsefné szül 
toroezkai gróf Thoroezkay Juliánná; Zeyk József és neje széki gróf' 
Teleky Ágnes és gyermekei; özv. Zeyk Domokosné szül. b. Kemény 
Juliánná; Zeyk Gábor és gyermekei; id. báró Kemény Domokos és 
gyermekei; báró Kemény György Torda-Aranyosmegye főispánja, neje 
bethleni gróf Bethlen Mária és gyermekeik — nevében, hogy a sze­
retett férj, édes atya, illetőleg após, nagyatya, testvér, sógor és rokon 
Zeykfalvi idősb Zeyk Károly, Alsófehérmegye főispánja, az erdélyi 
ev. ref. egyházkerület állam-gondnoka, a nagyenyedi Bethlen-főtanoda, 
a gyulafehérvári egyházmegye főgondnoka stb. stb. életének 75 dik, 
boldog házasságának 49-dik évében, folyó április 23-án déli 1 órakor 
hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldogult tetemei folyó ápril 
hó 25-én délelőtt fél 11 órakor, Nagy-Enyeden várszeg-utezai házánál 
tartandó gyászszertartás után fognak Diódon, irt napon délután 4 
órakor rövid könyörgéssel a családi sírboltba örök nyugalomra elhe­
lyeztetni. — Áldás emlékére!

Alsó-Fehérmegye közönsége és tisztviselői kara mély fájdalommal 
jelenti zeykfalvi méltóságos idősbb Zeyk Károly urnák Alsó-Fehér­
megye főispánjának folyó április lió 23-án, déli 1 órakor hosszas 
szenvedés után történt elhunytat. Tiz évi kormányzása alatt megyénk 
irányában szerzett érdemei örökössé tevék szeretetünket, tiszteletünket, 
a ezért mély bánattal és hálával adózunk feledhetetlen emlékének. Hült 
tetemei folyó április hó 25-én délelőtt fél 11 órakor Nagy-Enyeden 
tartandó gyászszertartás után, ugyanaz nap délután 4 órakor Diódon, 
a családi sírboltban fognak elhelyeztetni. Áldás emlékére !

A nagyenyedi Bethlen-főiskola elöljárósága vesztesége pótolha­
tatlan voltának érzetében mély megilletődéssel tudatja, hogy az inté­
zetnek 23 év óta gondnoka, 10 év óta főgondnoka: zeykfalvi idősb 
Zeyk Károly, erdélyi ref. egyházkerületi főgondnok, alsófehérmegyei 
őispán lankadatlanul munkás, érdemekben gazdag élete 75-ik évében 
1885. április 23. napján őseihez költözött el. — Vezető gondviselete 
alatt az intézetnek „jobb kora jött, újra visszaszálltak . . . édes kínja 
közt a gyógyulásnak, a kihalt vágy s elpártolt remény“; áldatlan 
kezek munkájának szomorú emlékeit olajfa árnyéka takarta el; szen­
vedélyek árját önérzet s munkásság termő földje szívta be. És az 0 
gondjai alatt következett el az idő, hogy az intézet uj épülete, a tu­
dománynak uj háza előbbi helyén megépíttessék ... és a vizen túl való 
Jószágból költség tegyen, hogy az elkezdett épület meg ne szűnjék, és 
az időtől fogva mind eddig építtetik és még nem végződött el. (Esdrás. 
V. 15. 16, VI. 8.) . . . Imé a háznak Gondviselője nem érhette meg' 
hogy a háznéppel egyetemben a megépült hajlékban dicsérhesse az 
Urat, mint dicséri vala a ház fundamentumának iölvettetése felett. (Esdr- 
III. 11.) Őseihez költözött el! Tetemét, hamvaik mellé a család diód! 
sírboltjába letenni, f. hó 25. napján kísérjük ki. Néma megilletődés­
sel viseljük nehéz gyászunkat Érette. Emlékét áldjuk! — N.-Enyeden, 
1885. április hó 24. napján.

Az erdélyi ev. ref. anyaszentegyház állandó igazgató tanácsa, 
az egyházkerület s összes hatóságai és hivatalosai nevében, mély meg­
illetődéssel s a nagy veszteség által lesújtva jelenti, hogy Zeykfalvi iá 
ZEYK KÁROLY, az erdélyi ev. ref. egyházkerület főgondnoka, vala­
mint a gyulafehérvári egyházmegye és a nagyenyedi Bethlen-főtanoda 
gondnoka, alsó-fehérmegyei főispán, stb. életének 75-ik, egyházkerü­
leti főgondnokságának S-ik évében, hosszas szenvedés után, övéinek 
mély gyászára, az Anyaszentegyház és a gondjaira bízott egyházi 
testületek és intézetek,nagy veszteségére, f. hó 23-án, Nagyenyeden 
jobb létre szenderült. Anyaszentegyházunk, jóságos Istene kegyelmé­
ből, mindig büszkélkedhetett hűséges tagjai sorából kivált oly jeles 
férfiakkal, kik, mint az Ur templomának oszlopai, készséggel vállaltak 
magukra az egyház gondjaiból nagyobb részt s a hazában nc-mzetiiket 
a templom és iskola építésével, őrködő gondozásával szolgálva, Isten­
nek tetsző munkákat végeztek. Mély fájdalommal, de méltó dicsekedéssel 
is siratja, tehát, elköltöző vezérét s kéri Istenét, hogy a sorból rendre 
kidőlő Nagyok helyett, méltó utódokat és követőket támaszszon, kik a 
hű és igaz nyomdokaiba léphessenek, az egyháznak és iskolának vezérlő 
férfiai lehessenek! A megboldogult porrészei folyó hó 25-én Nagy­
enyeden, d. e, 1Ia 11 órakor fognak az örökkévalóság útjára indíttatni, 
hrgy e napon d. u. 4 órakor, a diód! családi sírboltban helyeztessenek 
végnyugalomra. Emléke legyen áldott és örök ! Kolozsvárit, 1885. április 
hó 24-ik napján. __________ _

Az erdélyi közművelődési egyesület és a 
magyar ref. egyetemes egyház domestikája.

i.
Mióta Erdély fejedelmi szókén megszűntek nemzeti 

fejedelmek ülni, eme hazarószünk magyarsága habár las­
san, de fokozatosan hanyatlik, pusztul. Ennek oka igen 
egyszerű és természetes. A nemzeti fejedelmek magyar

nemzeti politikát folytattak. Ez a politika amellett, hogy 
dicsőséget szerzett a fejedelemségnek, egyszersmind a 
honpolgárok jóllétének előmozdítására is irányult, tekintet 
nélkül arra hogy az illetők melyik nemzetiséghez tartoz­
nak. Ez okon nem magyar ajk 11 honpolgárok is szívesen 
fogadlak azt s akkor még nem jutott eszükbe itt, az ál­
lamalkotó nemzet, a magyar ellen folyton áskálódni, min­
den eszközzel és módon annak gyengítésére törekedni. — 
A mióta Erdély utolsó nemzeti fejedelme sírba szállt e 
tekintetben a viszonyok nagyon megváltoztak. Az ezután 
következő kormányzat ezólja — fájdalom — nem az volt, 
hogy a nemzeti elem Erdélyben erősbüljön, hanem az 
hogy gyengüljön. Nem az volt, hogy a különböző ajkú 
népek az állam erejének emelése érdekében egymáshoz 
simuljanak, hanem ellenkezőleg az, hogy egymástól el­
idegenedjenek, egymást gyengítsék.

Ez a törekvés maga elé tűzött czélját el is érte. A 
különböző ajkú népek, melyek a nemzeti fejedelmek ko­
rában egymás mellett meg tudtak férni, ha valami sérelmük 
volt, azt együtt, idegen beavatkozás nélkül el tudták in­
tézni, — kezdették egymást gyűlölni, nem gondolva meg, 
hogy ez az egymás elleni gyűlölködés, áskálódás a közös 
haza erejének hanyatlását segíti elő.

A mely dolgokat a történelem egyszer tisztázott, 
azokat elesürui-csavarni többé nem lehetséges. — Ilyen 
tisztázott történelmi igazság az is, hogy a Hóra-lázadást 
1784-ben, és oláhaink- és szászainknak az alkotmányért 
és jogegyenlőségért küzdő magyar honvéd csapatok elleni 
támadását 1848 —49-ben ez a kormányzati politika idézte 
elő és ni m a magyar elem zsarnoksága, a mint némely látni 
nem akarók állítani megszokták.

Ezen kormányzati irány természetes m ellenünk, ma­
gyarok ellen volt Erdélyben intézve. A mi gyengítésünk 
volt czélul kitűzve. Ez a czél habár nem is azon mérv­
ben, amint az illetők óhajtották, de — fájdalom — elég 
nagy részben el is éretett. Mi magyarok Erdélyben foly­
ton hanyatlottunk, gyengültünk.

n magyar birtokos osztály az állam kormánya ré­
széről semmi támogatásban nem részesült.

Ehhez járultak a testvérnépek meg-megújuló ellen­
séges támadásai, az alkotmányért és a jogegyenlőség ma­
gasztos eszméje győzelméért vívott harezok áldozatai és 
szerencsétlenségei; a jobbágyság felszabadulásával beállott 
uj birtok s gazdasági viszonyok, melyek birtokosságunkat 
készületlenül találták, úgyszólván meglepték, — mindezek 
a magyar birtokos osztályt erdélyben meggyengítették, 
néhol teljes elpusztulását idézték elő.

A birtokos osztály hanyatlása maga után vonta a 
megyékben számos község eloláhosodását, a magyar ajkú 
egyházközségek elszegényedését, néhol teljes elpusztulását. 
Az egyházközségek elbuktával természetesen megszűntek 
létezni iskolák is, melyek az ifjú nemzedék lekébe a val­
lásos és hazafias érzületet beoltani és ébren tartani lettek 
volna hivatva.

Ezen az állapoton okvetlenül segíteni kellett, ha a 
baj tovább terjedését tétlen megadással tűrni nem akartuk.

Az erdélyi ref. egyházkerület volt az első, mely az 
elszomorító mérvű hanyatlás láttára megütődött és a se­
gély módja felől komolyan kezdett gondolkozni. Átlátta, 
hogy a ref. egyházközségek hanyatlása nálunk, főleg a 
megyékben, egyértelmű a magyar elem hanyatlásával. — 
Érezte, hogy maga-magában a segélyt, a szükség nagy­
ságának megfelelő mérvben nem találhatja fel. Az anya­
országban lakó hitsorsosai, testvérei felé fordult tehát. Itt 
kereste, innen remélte a segélyt, melyre oly annyira ége­
tően szüksége volt. Ezek nem feledték el, hogy volt idő 
mikor a kis Erdély vitt részükre fegyveres segélyt s ezzel 
a magyarországi prot. egyház fejére mért halálos csapást 
hárította el nem egy alkalommal. Erre az anyaországban 
lakó hitsorsosaiuk hálásan visszaemlékezve, segélyért kiáltó 
szózatunkat meghallották s szívesen fogadták. Egyházke­
rületeik uniójába bevették testvérüket, az erdélyi reform, 
egyházkerületet is. — A magyar ref. egyházkerületeknek 
ezen, az 1883-ik év folytán létrejött uniója nekünk erdé­
lyi kávinistáknak megmentésünk egyik alapját képezi.

Ugyanis, a magyar egyetemes egyház uniója létre­
hozta az országos közalapot (domestiea), melyet nélkülük 
ini csak magunkra létre nem hozhattunk volna soha. — 
Igaz hogy ebbe nekünk is be kell szolgáltatnunk óvenkint
_ anyagi erőnkhez mérten — filléreinket (tiz krajezáron
kezdve az önálló egyháztag anyagi erejéhez mérten fel 
egy pár forintig). De ezen csekély adakozásunkkal mit 
értünk el? Azt, hogy miután az egyházkerületekből be­
folyó adó a legszegényebb egyházközségek, lelkész! állo­
mások segélyezésére fordittatik, tekintet nélkül arra, hogy 
az illető szűkölködő egyházközség vagy lelkész melyik 
egyházkerülethez tartozik; az évi segély jó nagyrésze az 
erdélyi egyházközségek segélyezésére fordittatik, mert leg­
több segélyezésre szorult ekklésia és lelkész nálunk van.

A magyar ref. egyetemes egyház összes lélekszámú 
2 millió. — Ezen lólekszámhoz az erdélyi egyházkerület 
334.158 lélekkel járul, igy tehát Erdély az összes lélek­
számúnk alig egyhatodát adja. Az 1883-ik évre a közalap 
pénztárába befolyt némi kezelési költségek levonása után 
80685 frt 79 kr. Ezen összeghez az erdélyi egyházkerü­
let alig 10.000 írttal, tehát a főösszegnek kevesebb mint 
egynyolczadával járult. — Tőkésittetett 40.255 frt 79 kr,

segélyezésre fordittatott 40.430 írt. Ezen 40.430 írtból 
az erdélyi egyházközségek segélyezésére fordittatott 9050 
forint, csekély fizetésű lelkészek segélyezésére 2030 írt, 
a két összeg együtt 11.080 irtot, — igy tehát az erdélyi 
egyházkerület az 1884-dik évben segélyezésre fordított 
összegnek több mint egynegyedét nyerte, a tőkésített ösz- 
ezeg hozzászámitásával tehát kétauuyinal jóval többet, 
mint a mennyit a közalap pénztárába beszolgáltatott. Nyer­
lek pedig ezen segélyt azon egyházmegyék községei, 
melyekben a magyar elem leginkább fenyegetve van pld. 
a gyulafehérvári egyházmegye beszolgáltatott a házi pénz­
tárba 200 egy pár irtot. Ezzel szemben a tövisi ref. egy­
házközség régi temploma kijavítására kapott 500 forintot, 
Álvincz regi temploma kijavítására 400 frintot, Vingárd 
temploma javításának befejezésére 150 irtot. A gy.-fehér- 
vári egyházmegye tehát az általa beszolgáltatott összegnek 
több mint ötszörössót nyerte vissza segélyül. A n -enyedi 
egyházmegye beszolgáltatott a házi pénztárba 1000 egy 
pár irtot. Ezzel szemben Lőrinczróve szegénysége miatt 
általános ozóljaira nyert 200 irtot, Nagy-Lak temploma ki­
javítására 100 irtot, Fel-Enyed épületei kijavítására 100 
Irtot, Sz.-Mihályfalva temploma megújítására 200 irtot, 
Csombord épületeinek javítására 200 forintot, M.-Kapud 
temploma kijavítására 100 irtot, M.-Újvár papilak építésére 
300 irtot, István háza templom építésből maradt adóssága 
törlesztésére és a papilak befedésére 100 irtot, Gerend 
régi templomának helyreállítására 300 irtot, Alsó és Felső- 
Detrehem és M.-Kok vidékén újonnan alakuló leányegyház 
általános czéljaira 200 irtot; sególyeztettek továbbá Bertalan 
József arauyospolyáni csekély díjazású lelkész 50 frt, Pap 
Dávid nagylaki csekély díjazású lelkész 50 írttal és Kocsis 
Dénes túri csekély díjazású agg lelkész 100 forinttal. Az 
enyedi egyházmegye tehát a beszolgáltatott 1000 írtjával 
szemben visszakapó! 2000 irtot s igy tovább.

S hová foidiltatak ezen segély összegek? Oda, hol 
a szükség, a baj a tetőpontot érte el. Oda, ho! a régi di­
csőséges korból fenmaradott templomainak az összeomlás 
veszélyének néztek elibe. Oda, hol egykor virágzó egyház­
községek azon a ponton állottak, hogy szótmáljauak, ösze- 
menjenek s megszűnjenek a vallásos hit, az erkölcsi és 
hazafias érzület fen tar tói, elemei lenni. Oda, hol a ref. 
egyházközség felbomlásával magyar ajk ti véreink is elpusz­
tultak volna. Oda, hol némely lelkész szégyenletes nyo­
morral küzdve teljesíti papi és hazafias kötelességeit.

Színház.
Városunkban időző szabadkai színtársulat Tóth Béla 

igazgató vezetése alatt a héten következő darabokat ho­
zott színre.

Helfen Olinet György „Vasgyáros“ czimü 4 felvoná- 
sos színmüvét adták teli ház előtt. Az érdekes bonyodalma 
és meglepő megoldású darab a nagy közönség figyelmét 
folyton lekötötte. Beaulieu Berzsetiyiné, a gyermekei jö­
vőjéért aggódó anyát, a vagyonáért tűnődő Marquisnót 
hűen mutatta be. Leánya Claire, Berzsenyi Margit, a 
büszke, hajlani nem akaró, mindenkivel daczoiui szerető 
nőt szépen tüntette fel. Rokonszenves, érzelmes hangjával 
és kifejezésteljes arcjátékával igaz kifejezését adta telki 
küzdelmeinek. Különösön magával ragadta a közönséget, 
midőn megtöretve megvetett férjét raakarta bírni egy szó 
— szeretlek — kimondására. A nagyravágyó Athenais, 
Nagy Vilma színpadi otthonossággal játszta szerepét. Az 
est sikerében osztoztak Suzanne, Vértesiné és Sophia Ber­
zsenyi Júlia.

a férfi szereplők közül Moulinet, Dezséri, a gazdag­
ságára hiú és mindenütt, feltűnni szerető vagyonost kellő 
sikerrel játszta. Derblay Philippe, Szepesi, hogy olyan si­
kert nem tudott elérni, minő lehetett volna oka; azt hiszem 
szerepében nem volt teljesen otthon. Bachelin, Deák, igye­
kezett megoldani feladatát, de kitűnt, hogy nem szerep­
köre. Octave, Ághi, Bligny herczeg Aranyosi megállották 
helyűket. Protont báró Kóródi, jó papucshős volt.

Kedden ápril 21-én két kis vígjátékot mutattak bo 
középszámu közönség előtt.

Sulyovszky Iguácz „A házasság politikája“ czimü 
1 felvouásos darabját teljes sikerrel adták. A darab min­
den napi, csekély s mégis érdekes tárgya, a közönséget 
folyton élénk jó kedvben tartotta. Tátray Lajos, Tóth Béla, 
egyszerit természetes játéka által első fellépésével meg­
nyerte a közönség tetszését. Vilma, Berzsenyi Margit, a 
tapasztalatlan fiatal asszonyt sok kedvességgel játszta. Betti, 
Nagy Vilma eleven, szemes komorna; Gyuri, Kóródi, jó 
„invalidus“ huszár volt. Nem is hiányzott a taps, meg a 
kihívás!

Ezt követte: „Kölcsönkért feleség“ czimü 2 felvonásos 
vígjáték. Jóllehet a kidolgozott eszme nem bir semmi való­
színűséggel : mégis a nagy élénkséggel előadott darab tel­
jes sikert aratott. Rabatoul, Dezséri, a kiszékeny nagy­
bácsit, a könnyen haragra lobbanó tengerészt a szokott' 
sikerrel játszta es személyesítette. Gontráu, Szepesi, a 
könnyelmű iíjut jól mutatta be. Rissolin, Aranyosi, meg­
állotta helyét. Beautriáu, Deák, szerepkörében volt. Angéla, 
Berzsenyi Margit; Edith, Rabatoul leánya, Nagy Vilma, 
az eddigi sikerrel játsztak.

Általán a keddi előadás egyike volt az eddigi leg­
sikerültebb előadásoknak.

Szerdán, ápril. 22-én „4 Rantzauk“ czimü 4 fel­
vonásos színmüvét adták csekély közönség előtt Erckmann 
Chatriánnak.

Maga az előadás monoton, vontatott volt, a minek 
oka részben a darab maga. A néző már az első felvonás­
ban kitalálja a megoldást; s igy a figyelmet csak az élénk 
játék köthette volna le. De minthogy a szereplők nagy 
része — tisztelet a kivételeknek — szerepét nem igen em- 
lózte be a hatásosabb jeleneteknél mosolyra késztette a

i



/:

hallgatót. A előadás egyhangúságát ellensúlyozta Louise, 
Berzsenyi Margit, csinos játékával. Különösen kitűnt, mi­
dőn atyja akaratának ellenszegül és az utolsó felvonásban, 
midőn atyja gyűlölt testvérévé! kibékül és annak fiához 
engedte nőül. Marie Anna, Berzsenyiné kellő otthonosság­
gal játszta szerepét: Juliette, Nagy \ iima. naiv kis leány 
volt. Szép volt a 2. felvonásban Lehel. Mezei éneke, melyet 
ismételnie kellett.

A férfiszereplök jöttek-mentek, inig elértek a súgó­
inkig. Ezt látva sokszor eszébe jutott a közönségnek Gyulai 
azon mondása: be boldog némely színész, ha a sugólyuk 
közelébe juthat! Az estve láttuk.

Csütörtökön, ápril 23-án három egy-egy feivonásos 
darabot játsztak csekély közönség előtt.

Színészeink újabb jelét adták ezen előadás által, hogy 
élvezetes estvét tudnak szerezni a publikumnak. „Az el­
kényezteti, lérj“ ez. vígjátékban Cesarine, Berzsnyi Margit, 
a szeszélyes fiatal nőt oly hiveu játszta, hogy nyílt jele­
netben kétszer lett kihiva és zajosan megtapsolva. Hypo­
lite, Szepesi, közreműködött az előadás sikerében.

Ezt követte: „A miniszter előszobájában“ egy fel- 
vonásos dramolfctte. Knabe Farkas Jeremiás, Dezséri, a 
többszöri kihívást, a zajos tapsot kiérdemelte megható já­
tékával. A miniszter Aranyosi; Jeáu, Aghi- Mari, Nagy 
Vilma, megállották helyüket.

Ezután „Melinda“ czimü egy feivonásos bohózatot 
játszták. Ebben az Írnok Szükség, Deák, kitűnő alakítása 
és mulattató játékával ragadta magával a közönségét. A 
többi szereplők is jól oldották meg szerepűket.

Referens.

CSARNOK.

A csókról.
— Elmefuttatás. —

Irta: CSONGOR.
A kézcsók hajdan a nagyok iránti tisztelet és hála 

jelvénye vala. Mai napság azonban a gyakori használat kö­
vetkeztében csak udvariasságnak tekintetik csak akkor emel­
kedik fel kissé magasabb fokra, ha a szerelmes ifjú kittek 
még kedvese ajkát arczát vagy homlokát megcsókolni tilos, 
egy futó kézszoritás kíséretében égeti ajkainak forró pecsét­
jét a hófehérségü kacsokra. Az angolok és németek kü­
lönben már az udvariasság lajstromából már rég kitöröltek. 
Francziaországbau még egyre divatozik ; nálunk — amint 
vesszük. Nyilván helyekről száműzetett, társaságban a házi 
nőt megilleti.

Egy szellemes barátnőm a minap azt áilitá. hogy a 
kézcsók dásból a férfiak jellemét ki lehet ismerni.

Tanulság végett elmondom.
A szeles futólag csókol, nem sokat törődve, keztyüt 

vagy kezet csókol e? Az ábrándos csókja lasau és forró ; 
a bátor tüzes csókját kézszoritás kíséri; a miveletlen csók­
jával benedvesiti a kezet, a szerelmes titkon, senki által 
észre nem vehetőleg, a hölgy kezét előbb szivéhez szorítja, 
s csak azután emeli ajkához; a ki nem tekinti jobb vagy 
balkezet esókol-e, bolond. Egy csók a kézcsuklóra — tar­
tós szerelmet jelent. A szerelmi csókhoz legközelebb áll a 
homlokcsók; ez eredetileg a legtisztább és legnemesebb, 
mert ment minden érzéki vágytól, egyedül a tisztelet ki­
fejezője. Avagy ki venné rósz néven Liszttől, ha nyilvá­
nos hangversenyek alkalmával egy-egy jelesebb j'nőtanit- 
ványát egy ártatlan homlokcsókkal megboldogitja?! Roko­
kóra vált a mai időben az úgynevezett arczcsók, melyei 
jelenleg csak kis gyermekek és öreg urak traktálják egy­
mást, kik inkább a formalitást és udvariasságot, mint az 
érzelmek szükségességének kielégítését tartják jszetn előtt.

Mindezen csókoknak magasan fölötte áll a szerelmi 
csók, nem azért, mivel a földi érzelmek legédesebbikónek, 
& szerelemnek kifejezője, de mivel mind a két félnek él­
vezetet nyújt, mig a homlok, arcz, vagy kózcsóknál az el­
fogadó mindig hátrányban marad és itt a szentirás azon 
szava: „Szentebb adni, mint venni.“ — igen szépen be­
bizonyul. Tagadhatlan, hogy mi ezt a turbékoló galam­
boktól tanultuk. A példa ragadós, s midőn már a kis lányka 
az eresz alatt búgó galambokat hosszan elmerengve szem­
léli. s arczát halvány pir borítja s égő szemeit mint felhő­
palást a csillagokat, a sötét szempillák elzárják, miként, 
ha ártatlan lelke valakit keresnek, vagy talán meg is ta­
lálta. mert az iczi piczi piros ajkak elkezdenek egyszerre 
hamisan mosolyogni; óh ekkor már a szív . ideálokat al­
kotott magának s az egész külvilágot szerelmének rózsa­
világával vonja be. ekkor már az érzelem rózsabimbói 
minden perezben kifakadnak, s nem messze az idő, mely­
ről a költő igy zeng:

0 megcsókolt, nem kereté magát,
Első szavamra ajkamon volt ajka,
E csók! ez ajk! mért hogy nem váltunk itt kővé?
Hadd függtem volna mindörökké rajta.“

^zi ily jelenetek csak a ragyogó, csak az ábrándos 
ifjúkor rózsavilágában szerepelnek, midőn a lélek önkény­
telenül vonzódik a lélekhez, midőn kékebb az ég azúrja, 
sugárosabb a nap, színesebb a rózsa, mások az álmok, 
melyek éjen te meglátogatnák, mások a barátok kikkel el­
csevegünk, más . . . más az egész világ — — — mert 
szeretünk.

A szerelmes ifjú mindenre pazarolja esókjait: virág­
nál, keztyüdarab, hajfürt, sőt még a kedves papucsoknak 
sem hagy békét.

„Welch’ niederliches Pantöffelchen!
Ich möeht’es küssen,
— Heirathe nur,
So wirst du es müssen.“

Azonban bocsánat, de a német költőt egy szavában 
meg kell czáfolnom, a papucsot piczinek nevezi, holott a 
magyar költő régen elénekelte hogy:

„A papucs kicsiny hogy volna,
Mikor egy férj fér alája . . .!?“

Végül szóljunk azon csókról, mely a legszentebb ér­
zés kifejezője, mely tiszta, mint a napsugár s önzetlen, 
Isert az égből származott. Te vagy az szent anyai csoki 
szteni és titokteljes nyelven az örömben gazdag s boldog 
mivnek. Nyugalmat önt a zaklatott szívre a baráti csór, 
megnevezhetlen varázszsal vonja be a lelket a szerelem

csókja; de kérdezzétek meg az anyát, ki fájdalommal szülte 
gyermekét ölébe kapva a mosolygó kis ajkakat legelőször 
borítja el csókjaival; kérdezzétek meg az anyát, s ha nem 
fog is felelni, a szemében ragyogó könycseppek megmagya­
rázzák e esők jelentősegét!! . . .

Ha a sors benső életének húrjait lehangoló, vagy 
durva kézzel öeszeszaggatá. ha szivének legbübajosabb ér­
zelemvirágait az idő vihara és mostoha" körülmények el- 
hervaszták és sárba dobták, szivét az anyai szeretet még 
ekkor is, mint zöld repkény a romot, hervadatlanul öleli 
körül. Mily szépen dicsőíti meg a női érzés e legszen­
tebbnél a görög legevilág! Auróra vágyteljes kebellel ke­
resi fel minden reggel elveszett kedves gyermekének sírját 
és sorra csókolja a siron nőtt virágokat; a virágok pedig 
suttogó zokogással viszonyozzák a jó anya csókját.

Nyíljatok, óh nyíljatok hát csóknak szelíd virágai!
Legyen boldog az anya, ki örmittasan szorítja ke­

belére s csókjaival árasztja el kisded magzatát; legyenek 
boldogok, kik egymásnak az első csókban hű szerelmet, 
örök hűséget esküvőnek; és ha olykor lassú bánat, gyöírő 
fájdalom emésztené a rokonlelkeket, adjon enyhülést, fe­
ledtesse a bánatot a csók édessége, melyről genialia színmű­
írónk igy ir:

„Nem értik azt meg, csak a suttogok,
Hogy mi az édes, az igazi csók;
Nincs abba jog, nincs akarat, se szándék 
Nem csere az, de kölcsönös ajándék.
Szüli a perez váratlan, hirtelen,
Midőn egy szikra gyújt két födélen.
Édes a csók, ha alszik kedvesed,
S mit önkényt adna, lopva elveszed.
Edesb a csók, ha durczás ajakat 
Megrablasz csókért, melyet az nem ad;
Legédesb a csók, ha minden szomjú fél 
A csókot adva, csókot lopni vél,
Ha vágyát érzi csak, de nem jogát,
Csak venni vágy, s nem érzi azt, hogy ád.
Ám ilyen csókot is százat terem 
Nem házasság, de édes szerelem;
He a mi ennek is még mézet ád:
Ha a világ, az irigy, mostoha,
Mint őrszem leskel ódik rá, s reád,
S van perez, hogy érzed: „Mostan, vagy soha!“
S karba kar, ajkra ajk repül,
S midőn erő és érzés az ajkba gyűl 
Mindenik első, végső mindenik,
Mindenik csókol és csókoltatik,

.A vágy, mint búvár, amint vizbe éré,
Leszáll a pillanatnak fenekére.
Oh egy arasznyi perezben mennyi kincs!
Nem csók az hidd el, amely tiltva nincs.“

(Vége) (Dóczy.)

VEGYES HÍREK.
- O Felsége a király f. hó 1-én érkezik Buda­

pestre, mely alkalommal fényes fogadtatásban fog része­
sülni. Másodikén nyitja meg az országos kiállítást, midőn 
Rudolf trónörökös ő fensége a kiállítás védnöke foHu üd­
vözölni.

— Br. Kemény Gábor miniszter ö nmlgát és
dr. Dárdai Sándort, ki teljesen útra készen állott a „víz­
jogi bizottság“ gyűlése tartotta vissza néhai főispánunk 
temetésére való lejöveteltől. ez okból Dárdai Képviselő csak 
táviratilag és levélben fejezhette ki mély részvétét, s egy­
szersmind szép koszorút küldött a ravatalra.

— Nagy Enyed város tanácsa 1885. ápril 10-én 
tartott üléséből a város területén létező iskolák elöljáró­
ságait oda utasítja, hogy az iskola termei, folyosói st. min­
den szünidő alatt gondosan kitisztogattassanak. Közegész­
ségügyi szempontból igen helyes intézkedés. Hanem az 
illető hatóságok részéről szigorú intézkedést várunk az­
iránt, kogy járványok idején, a járványok által meglepett 
vidékekről tanulóinknak iskoláinkba bejövetele a járvány 
megszűntéig megakadályoztassék. Szomorú tapasztalatok 
bizonyának a mellett, hzgy hatóságaink erre eléggé szi­
gorú felügyeletet nem forditnak. holott a jarványos°beteg- 
ségek nem ritkán e miatt és ezen az utón horczoltatnak 
be iskoláinkba s ezáltal az illető város területére. Ez fon­
tosabb ügy az utváltság, adóbehajtás s nem tudjuk mi 
mindenféle ügyeknél, melyek hatóságaink figyelmét annvira 
igénybe veszik és lekötik, mert ez az ügy a szülők leg­
drágább kincsének a jövő nemzedékének egészségi viszo­
nyait. életét érdekli.

— Az erdélyi ref. egyházkerület néhai püspöke 
Nagy Petet porai fölébe emelendő siremiók költségéhez 
járultak a nagyenyedi ref.-egyházközség elöljárósága által 
a Várszegutczába kibocsátott és Böjtbe Zsigmoud kezéhez 
leteti ivén: mólt. Zeyk Károly főispán ur 5 frt. Szent- 
kereszthegyi Paula ő nagysága,1 frt, Krizmanits Vilmosnó 
ő nagysága 50 kr, t. Sebes! Adám ur 50 kr. Az ezen 
ivén jegyzett adományozások összege 7 frt o. ó. Ugyan­
ezen czólra a nagyenyedi kisegítő lakarók-pónztár igaz­
gatósága 15 irtot utalványozott.

— Gyermekbál. A nagyenyedi polg. isk. tanári 
kar folyó ápril hó 18-án tartotta meg, a gyermekkönyv­
tár javára rendezett jótékonyczólu gyermekbálját. A bál­
anyai tisztet Kovrig Ti vadamé ő nagysága teljesítette.
A nemes czél sok jó gondolkozása és áldozatkész családot 
hozott össze és tartott meg végig e kedélyes mulatságon. 
— A bálanya nagyszámú és kedves rokonságával Danes 
Samu polg. isk. igazgató tanár karján, a tanári kar kí­
séretében jelent meg és midőn helyet foglalt a számára 
kijelölt díszes emelvényen, ekkor a növendék leányok kül­
döttségé üdvözlő szavak kiseretebeu egy díszes virágcsok­
rot nyújtott át ő nagyságának. Erre fölhangzott az ifjú 
zenekar gyújtó csárdása és kezdetét vette a mulatság, 
mely öröm és jó kedvvel kezdődött ói tartott világos vir- 
radtig. A rendező tanári kar művészi és pompás szép te- 
remdiszitóse, helyes és tapintatos rendezése által magas 
és nemes Ízlésről tett tanúságot. Semmi áldozatot nem 
kiméit és mindent megtett, hogy egy élvezetes estét ad­
jon a nagyenyedi elite közönségnek. Vajha ily nemes és 
jótékonyczólu mulatságok rendezése által minél többször 

csaknem két évi pihenés után — eleijeit magáról.
, . ~ Halálozás. 0berth Lajos orvosnövendék folyó
évi ápril hó 23-én déli 1 órakor, eleiének 24-ik évében 
elhunyt. A korán elhunyt önérzetes, jeles képzettségű ifjú 
néhai 0 berth Józsefnek városunk köztisztelet és becsü- 
lósben állott egykori gyógyszerésznek utolsó fisarjadéka 
volt. Hült poraij.24-ón d. u. 4 órakor nagyszámú közön-

ség részvéte mellett helyeztettek a reformátusok temető­
jében néhai édes atyja porai mellé örök nyugalomra. Béke 
lengjen a rokonszenves egy reményteljes élettől oly korán 
megválni kényszerült iiju sirhalma felett.

— Gazdag Imre biztosítása. Szolnokról ápril 13 ról Írjak a 
„Pesti Napló“-naís: „Talán mm lesz érdektelen annak megemlítése, 
hogy a meggyilkolt gazdag Imre a trieszti általános biztosító-társaság 
(Assicurazioni Generáli! szolnoki tőügynökségénél múlt év június ha­
vában bab set ellen 15,000 frt erejéig biztosította magát. Miután meg­
gyilkoltatott, a baleset biztosítási feltételek értelmében a kötvény bir­
tokosának a társulat a 15,000 frt biztosított összeget, melyért évelik int 
csak 17 forint 70 kr dij volt fizetve, kifizeti. Gazdag Imre megyénk, 
ben ismert egyéniség volt. „A provizórim alatt mint szolgabiró.jvoít 
Szolnokon alkalmazva.“ A „Pesti Napló“ közleménye valóságon alap. 
szik. Gazdag Imre mint illetékes helyről értesülünk a Generali álla] 
életbe léptetett, első oszt: ált. balesetek elleni társulat ügynökségénél 
Szolnokon egy 15,000 frtos kötvényt halálesetre és egy 15,000 frtog 
kötvényt rokkanttá válás esetére váltott és 2 éven át évenként 18 frto( 
be is fizetett. Egy ily csekély áldozat mellett saját magát vagy leg, 
alább a családot lehet balesetek által előidézhető anyagi következme, 
nyék ellen biztosítani, melyeknek a legóvatosabb ember is ki van téve

FELELŐS SZEKKESZTŐSÉG;
Dr. MAGYAR! KÁROLY 
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Sz 7687-1884.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy veresegyházi Gálfy Istvánnak mint László 
István örökösei nevében végrehajtató 78 frt 36 kr tőke, ebből 39 frt 
18 kr után 1883. márezius 7-től. 39 frt 18 kr után 1883. szept. 7-től 
járó 6% kamata 26 frt 80 kr eddigi költség követelésének kielégítése 
végett végrehajtást szenvedő veresegyházi Szpataesán Zaharia ellen, 
ennek a veresegyházi 252 számú telekjkönyvben A-f- 1 rendszám alatti 
belső házas telkének őt illető részére 196 frt becsértékben, azonban a 
végr. törvény 156 á. pontja értelmében az egész belsőségre 392 frt 
megállapított kikiáltási árban Veresegyháza község elöljárósági helyi­
ségében 1885. évi június Ló 23-án délelőtt 9 órakor tartandó nyil­
vánosárverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után két 
15 és 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint 
letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. febr 7-én.

1885.
Árverési hirdetmény.

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. j; rásbÍró­
ság 526 számú végzése által Grámmá Amália javára Pap József ellen 
463 frt 75 kr hátraléktcke. és eddig összesen 94 frt 50 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 1050 forintra becsült 2 darab 5 és 8 éves szürke kaneza, 
egyike csikós, 1 drb 3 éves szürke csikó, 1 drb öt éves bival kis ünő 
hornyával, 2 drb öt éves fejér ökör, 1 léez törökbuzakas, 1 ökörszekér 
és 1 egytilésü lószekérből álló ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek a 274—1885. számú kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Csergeden a „Craitián“ alperes la­
kásán leendő eszközlésére 1885. év május hó 8-dik napjának dél­
előtt 9 órája határidőül kitiizotik és a hoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóság .k ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alul is eladatni fognak.

_ Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez- 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Baiázsfalván, 1885. évi ápril hó 20-ik napján.
TMt György,

kir. bir. végrehajtó.

Sz.6131-1884.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 392 frt tőke, 
ennek 6% kamatai 4forint 66 kr eddigi költség követelésének kielé­
gítése végett végrehajtást szenvedők tövis! Drach János gyámatya ál­
tal képviselt Drach Pepi, Mária, Regina és Adolf kiskorúaknak a 
tövisi 216 szám. tjkvben A+ 1-6. rsz. alatt 169. 944. 945. 1075. 
b. 1163, 3270/22. 4492 hr. szám alatt foglalt fekvőségei 1321 forint 
megállapított kikiáltási árban Tövis község elöljárósági helyiségében 
1885. évi május hó 6-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános 
árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozót kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke 
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverzés jogerőre jutása után 2 
egyenlő részben az elsőt 15. a másodikat ettől 15 nap alatt köteles 
a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított íeltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Töri község elöljáróságá­
nál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hátságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. decz. 31-én.

Sz. 6855-1884. ;-------------------------- ----------

Nv. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

tkvi

Árverési hirdetmény,
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy tiszti ügyész által képviselt Alsó-Fehérmegye 
árva pénztára végrehajtató 114 frt tőke, ennek 1882. augusztus 1-től 
8% kamatai kielégítése végett végrehajtást szenvedő megykeréki lakó 
Ferenezy Sándornak az o.-lapádi 37 sz. tclekjegyzőköuvvben A-|- 1. 
3-7. és 11 rsz. 61. 62. 584. 585. 632. 1005/1. 1009/L 1179. 1180. 
1181. 1184. 1576. 1577. 1930. 1932. hr. sz. alatt foglalt fekvőségei 
971 írtban megállapított kikiáltási árban O.-Lapád község elöljáróság! 
helyiségében 1885. évi május hó 4-éu délelőtt 9 órakor tartandó 
nyilvános áverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 2 
egyenlő részletben, az első 30, a 2-ik 60, és a 3-ik 90 nap alatt Kö­
teles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz le­
fizetni.

, Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és O.-Lapád község elöljáróságánál 
megtekinthetők,--

A kir. járásbíróság, mint tkkvl hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885, január 28-án.

Sigl-fele nyolez lóerejü gőz­
cséplőgép eladó, értekezhetni Czir- 
ner J. József úrral Nagy-Enyeden.

18. számi

A Szerkeszt«
Hagy-EnJ 

A KIADÓRAVI
hov;

a lap szellemi 
közlemények

kiadóhi|
Wokál János köd

ho
az előfizetések

bérmentesíti
^ Kéziratok nem <j

SÄ.________

Hazaszerte 
megalakult Kolol 
művelődési egyel 
a nemzeti széllel 
eszme védelme él 
hogy első sorbal 
ség a nemzettesí] 
történt elporlódál 
zott közönyösség] 
nak, mondhatni, j 

is meg vagyunk 
dékek eme régi 
erényeivel s hl 
Mindnyáj mikké 
kával, kitartó hl 
pusztulásának v| 
szószék a maga 
tanításával és 
megyék érteimig 
den nagyja és 
áldozattal lássoi 
és megtartsuk fal 
ben a mi megij 

Elvégre ési 
lek vés és a kitt 
f. hó 12-én e h| 
viselői kozremüt 
az önvédelem i| 
vei folytatandó 
kezdje, s isten 
tásával diadalra 
tovább mind jf| 
Kossuth Lajos ni 
tézett szózatábal 
alattnyi térrel, q 
zánk ezeréves áll 

Abban a rj 
sulikat, s a hoz 
a szintén melléj 
szédekből tájéke 
ségességéről, m| 
c haza minden [ 
szívvel járul azl 
gedi, hogy érd 
jobb keze“ mai 

Kolozsvárt! 
egyesület ideig« 
hó 19-én tartói 

Sándor Józsi
titkár.

Az erdélyi 
magyar ref.

A segély imj 
mérvéhez képed 
fog, a mint a házi| 
a hívek lelkében 
lódás, vonakodás.] 
hajtás bevárása 
ként állag 5*n ki| 
ref. egyházközség 
lelkipásztorok és 
azt a segélyt, me 
gyarság tovább pr 
kül az Ur szolga] 
lealázó nyomor ki 

Igen terméj 
nem lehet, hogy f 
várni, hogy oda


